
Ratsprotokoll vom 16.10.2023
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungszimmer der Fakultät, 19:00

Redeleitung Max

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Felix Bartram A Simon Prein ⅓

Simon Boecking E Lennart Sandbothe A

Elisa Drescher A Justus Schwarzott A

Leon Dülberg ⅓ Sophie Schüttpelz ⅓

Yannick Feil A Lisa Seidenberg E

Clara Feng E Jonah Theis A

Sven Gedamke A Peter Tißen A

Daniel Heuer ⅓ Richard Wacker A

Vivien Yixue Hou E Lina Willms A

Caroline Kümmel ⅓

Jakob Lenke A Kafüs:

Bastian Lindemann A (19:28) Karoline Gerich A

Nils Müller ⅓ Fritz Stracke A

Gäste Tomy, Henning, Celina, Max

Protokoll Sven

Ausgeschiedene
Ratsmitglieder

Tim Falkenstein ist am 09.10.2023 von seinem Mandat zurückgetreten.

Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt



✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein Drittel
der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine einfache
Mehrheit der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
Aktuelle Tagesordnung

● TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
● TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP2 - Termine
● TOP3 - Gremienangelegenheiten
● TOP4 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP5 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP6 - Externe Kommunikation
● TOP7 - Pünktchen



TOP 1 - Beschluss der letzten Protokolle

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 18.09.2023 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Max

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

8 0 4

Ergebnis Der Antrag ist angenommen

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 09.10.2023 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Max

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

10 0 2

Ergebnis Der Antrag ist angenommen

TOP2 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Donnerstags,
ungerade KW

19:00 AG Lehre Sitzung FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Café Einstein

Einzeltermine



17.10. 17:00 Unicup-AG FSET

19.10 18:00 AG Veranstaltungen Sitzungszimmer

25.10 ELAB Einweisung ELAB

28.10. 17:30 UniCup Orga Treffen TBA

27. - 31.10. BuFaTa München

07.11. 10:15 - 14:15
Uhr

Fachschaftsvoll-
versammlung

H03

17.11. Ganzer Tag TDEI + Absolventenball Informatikzentrum

23.11. t.b.a. Gin Tasting mit
Amprion

SuperC

19.12. Glühwürmchen Treff Weihnachtsmarkt/ Oecher
Glühweinstand

TOP3 - Gremienangelegenheiten

Berufungskommissionen [Tomy]
Gleiches Spiel wie letzte Woche für die BK elektrische Materialien (Nachfolge Waser) kommt
nächste Woche. Die Bewerbersichtung ist morgen und dann hab ich auch die Termine für die
Vorträge.

Ich teile euch dann auch mit, wer in die BKs gesetzt wird, der nächste FakRat ist am 31.10.

TOP4 - Arbeitsgemeinschaften

ESAG
[Tomy]
Reiskocher sind beim Jour Fixe im Umlaufbeschluss.

AG Fachschaftenhaus [Tomy]
Neueste Nachrichten: Die Bendelstraße wurde an die Stadt Aachen (Standesamt) vermietet.
Betrifft uns jetzt eigentlich weniger, aber die anderen Fachschaften können nun auch nicht
ausziehen. Die ZHV wusste scheinbar auch nur aus der AZ davon.



AG Ball [Tomy]
Die Planungen laufen weiter.
Das Ticketsystem soll bestenfalls diese Woche an den Start gehen. Dann müssen wir ordentlich
Werbung machen.

Nächstes Treffen: Freitag 19 Uhr in der FSET

PR AG [Henning]
Interne Diskussion hat ergeben

● Aufbau von “Auftrag Forms” oder ähnlicher Lösung. Wird momentan evaluiert und bei
intern als zufriedenstellend empfundener Lösung dem Rat vorgestellt

● Ausschließliches verwenden des Teams Kanals für interne sowie externe Kommunikation
● Dateistrukturen werden teilweise in Teams/Onedrive neu aufgebaut
● Dokumentation im Wiki und Mini-Wiki soll parallel folgen
● Protokolle werden zunächst weiterhin im Google Drive geführt
● Sticker sind erstmal kein Anliegen der PRAG mehr
● Aktuelle Mitglieder: Michelle, Jakob, Sven und Henning

Admin AG [Fritz]

AG Schollen [Lina]
● Schollenspiel hatte gerade bei der Rallye einige Probleme

○ Software muss wahrscheinlich neu geschrieben werden
○ Schollen selbst sind instabil
○ Transportmöglichkeit ist im Moment nicht optimal

● Damit man nicht nächste Erstiwoche zwei Wochen vor der Rallye alles in einer Aktion
reparieren muss, würde ich das Projekt gerne in einer AG angehen

● Rückfragen:

AG Lehre [Tomy, Daniel]
Sitzungen sind nun Donnerstags um 19 Uhr (weiterhin ungerade KW). Wir freuen uns über eine
rege Teilnahme!
Als erste Sitzung im Semester, wurden die alten Themen erstmal durchgesprochen und für die
neuen Interessierten vieles erklärt.



UniCup / ET-Lions [Lisa, Karo]

Helfer:Innen beim UniCup [Karo]
Heute wurde mit dem HSZ besprochen, dass es dieses Jahr zwei 4 Stunden Schichten für
Ordner:Innen geben wird (anstatt 8h), diese besser (und vor allem nach der Bekanntgabe der
Positionen) geschult werden, sowie dass Springer auf jeden Fall vorhanden sein werden. Somit
sind Pausen sichergestellt, sowie dass die Helfer:Innen auf jeden Fall einen größeren Teil des
UniCups mitbekommen können.

Anmeldung wird, sobald alles final festgelegt ist, via Forms erfolgen und der Link FS intern und
im Rat mitgeteilt.

Druckerei [Fritz, Richie]
t.b.a.

ELAB [Simon P.]
Die nächste Einweisung findet am 25.10. statt. Ehrlicherweise wurde das ELAB sehr passiv
geführt. Falls es Ideen und motivierte Leute gibt, gerne bei Simon P. oder Sophie melden. Im
Großen und Ganzen gibt es wenig Grenzen, was gemacht werden kann. Mittel- bis langfristig
brauchen wir auch neue Ratis, die sich um das ELAB kümmern, und Einweisungen übernehmen,
da ich mich daraus zurückziehen möchte.

Vorschläge:
- Kurse Anbieten

TOP5 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

Bezahlung von MMET-Projekt Tutoren [Tomy]
Ein Studi hat uns geschrieben, da das MMI ihm nur einen Werkvertrags von ca. 60% des
Arbeitsaufwandes ausgestellt hat.
Argumentation des Instituts ist, dass der Studi auch CPs erhält und die Bezahlung daher aus
Kulanz erfolgt.

zur Erläuterung: Wie ist die Lage eigentlich?
Ja, für eine Studienleistung (also CPs) muss kein Lohn gezahlt werden. Bei uns gibt es aber
dafür eine förmliche Trennung zwischen der Tutortätigkeit und der Prüfungsleistung. Die
Prüfungsleistung besteht nur aus der Abgabe des Berichts. Daher ist die Tutortätigkeit als

https://www.elektrotechnik.rwth-aachen.de/cms/Elektrotechnik-und-Informationstechnik/Studium/Bachelor-Studiengaenge/Bachelor-Studiengaenge/Studium-Elektrotechnik/Studium-Elektrotechnik/~colg/Tutoriumsbetreuung/


normalen HiWi Job zu sehen und muss auch, weil es die gleiche Tätigkeit (egal an welchem
Institut) darstellt, gleich entlohnt werden.

Dazu kommt, dass es sich um QV-Mittel handelt, welche in der Kommission beantragt und
beschlossen wurden, wodurch eigentlich noch weniger gegen die volle Bezahlung spricht.

Mit der Fakultät habe ich direkt telefoniert, das wird dort jetzt weiter verfolgt und wenn der
Vertrag dort auf dem Tisch landet (die Fakultät muss das unterschreiben), wird es nicht
unterschrieben. Das MMI hat den Termin mit mir heute verschoben.

Ich habe aber auch mit Matthias Wien geschrieben, das Dekanat schaut sich nun die
Gesamtsituation an und achtet auf eine gleiche Bezahlung.

TOP6 - Externe Kommunikation

FSBAU Ausleihe [Tomy]
Die Bauings hätten gerne für ihre BAUFak Grills und Bierzeltganituren ausgeliehen.
Spricht denke ich nichts gegen, es müsse aber jemand Zeit haben, dass mit denen zu machen
(ins Lager fahren).

Antragsbeschreibung Wollen wir den Bauings Grills und Bierzeltgarnituren ausleihen
für die Zeit der BAUFak?

Antragsteller:in Richard

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

14 0 0

Ergebnis Die Grills und Bierzeltgarnituren werden ausgeliehen.

Tür [Tomy]
Gibt eine Mail, die um Rückruf bittet. Hat sich wer gekümmert? Bzw. die Person die es veranlasst
hatte, sollte darauf reagieren.



TOP7 - Pünktchen

Schlüssel

Antragsbeschreibung Darf Jakob Lenke einen Fachschaftsschlüssel sowie einen
Schlüsselkastenschlüssel an sich nehmen?

Antragsteller:in Jakob

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

14 0 0

Ergebnis Jakob darf die genannten Schlüssel an sich nehmen

Antragsbeschreibung Darf Fabian Weller einen Fachschaftsschlüssel sowie einen
Schlüsselkastenschlüssel an sich nehmen?

Antragsteller:in Fabian

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

14 0 0

Ergebnis Fabian darf die genannten Schlüssel an sich nehmen

Antragsbeschreibung Darf Tom Merten einen Fachschaftsschlüssel sowie einen
Schlüsselkastenschlüssel an sich nehmen?

Antragsteller:in Tom

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

10 0 4

Ergebnis Tom darf die genannten Schlüssel an sich nehmen

Antragsbeschreibung Darf Richard Wacker einen Schlüsselkastenschlüssel an sich
nehmen?

Antragsteller:in Richard

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

13 0 1

Ergebnis Richard darf die genannten Schlüssel an sich nehmen



Schals [Peter]
Neue Schals?

Patches [Jonah]
Ich habe gehört (gelesen in nem Ratsprotokoll von 02.03.2020), dass es Patches von der
Fachschaft gibt. Ich würde diese gerne bestellen und würde dafür etwas Geld brauchen.

- Unicup AG hatte da glaube ich auch pläne dafür
- Eher abwarten, schauen wie es bei den anderen Fachschaften läuft
- Konzept für Patches überlegen (wo sollen die drauf)

- ? !

Schneider Electric Marathon 2024 [Henning]
Dieses Jahr sind wir wohl relativ spät dran mit der Kooperation. Heißt, dieses Jahr gibt es keine
Werbung von der Fachschaft aus und ich gebe nach der Ratssitzung lediglich die Liste an Studis,
welche bisher gesammelt wurde mit E-Mail Adressen an einen internen Kontakt weiter. (Siehe
FSET E-Mail)

In den nächsten Jahren würde Schneider Electric gerne jeweils 30 Karten zur Verfügung stellen.
Hierfür benötigen wir keinen Vertrag, können aber einen aufstellen, wenn wir das möchten. Wir
werden erstmal in eine Datenbank aufgenommen und nächstes Jahr dann geordnet und
rechtzeitig angeschrieben.

Quizabend (Werbung für Vollversammlung) [Henning, Jakob]
Im Wiki und im Google Drive gibt es eine Anleitung.

Gerne jemand übernehmen, der sowas noch nie gemacht hat.
● Gut dokumentiert
● Ohne viel Aufwand
● Ich bin gerne Zweitorganisator
● Ich bin auch gerne wieder Moderator
● Keine Konsequenzen wenn was schiefgeht, da eine Spaßveranstaltung

Antragsbeschreibung Wollen wir bis zu 450€ für einen Quizabend ausgeben?

Antragsteller:in Jakob



Abstimmung Ja Nein Enthaltung

13 0 1

Ergebnis Der Antrag ist angenommen

(Planung in einzelner Gruppe nicht AG Veranstaltungen)

JEF [Philippe]
Wir sollten einen Termin für die diesjährige JEF festlegen
Optionen:
16.12.2023
18.12.2023

Meinungsbild Party wann?

Antragsteller:in Max

Abstimmung 16.12 (Samstag) 18.12 (Montag)

14 10

Ergebnis Die JEF findet am 16.12. statt.

Elisa und Celina haben Interesse an der Orga, wird in ca. 2 Wochen in Absprache mit AG
Veranstaltungen final geklärt.

ET Lion [Tomy]
Da nächste Woche BuFaTa ist, würden wir den Lion auch gerne mitnehmen. Daher wäre es gut,
wenn wir den bis dahin auch zurück bekommen.
Wollen wir das nochmal auf dem KeXe ansprechen? Das Klauen wird ein bisschen exzessiv, und
auslösen ist unnötig kompliziert, trägt nicht mehr zum socialising bei, wir würden vorschlagen
zurück zu einem gemeinsamen Bier trinken als Auslöse zu kommen. Es ist nicht in Ordnung
wenn die Maskottchen wahrend veranstaltungen fehlen

Party am Sommersemester Anfang [Felix]
Die Partys zum WS-Anfang waren sehr erfolgreich und ich habe gehört, dass sich gewünscht
wird/wurde, häufiger größere Partys im Carl zu veranstalten.
Ich hatte überlegt, zum Anfang des Sommersemesters eine Party ähnlich zur Baustrom zu
veranstalten.
Damit ein möglicher VV-Beschluss vorbereitet werden kann, kommt hier einmal eine
Meinungsumfrage ob Interesse besteht.

● Andere Fachschaften ranholen (Bios?): Brauchen einiges an Manpower
● Termin an dem das C.A.R.L. frei ist?
● Sehr viele Veranstaltungen in der Stadt im Sommer (im April noch eher weniger)
● Aber an sich finden wir die Idee cool



● Macht unser Konto das mit? - wahrscheinlich ja

Meinungsbild Party am Sommersemester?

Antragsteller:in Felix

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

17 0 3

Ergebnis Eine Party am Anfang des Sommersemesters wird befürwortet

Ende der Sitzung um 20:43 Uhr



Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z

ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BIOS
Bauingenieurwesen mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und
entscheidet sich dann für BauIng an der FH oder RWTH)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien von
Print- und digitalen Medien der Hochschule)

CSL
Center für Lehr- und Lernservices (RWTH-Einrichtung für Lehrangelegenheiten)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur Vernetzung
europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)

EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA
Erstsemeserarbeit (hochschulweit)



ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE
Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

ETOS
Elektrotechnik mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und entscheidet
sich dann für E-Technik an der FH oder RWTH)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktivem Arbeiten)

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF
Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)

KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu besprechen.

KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

PuL-Projekt (heute RWTHonline)
Das PuL Projekt verwirklicht das neue hochschulweite System welches Campus und weitere
Systeme in einem bündelt und ersetzen soll. Es kümmert sich außerdem um die Software
unabhängige Reorganisation aller Prozesse rund um Studium und Lehre und betreut das
wiki-intern.



Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört, landet
hier

QMSL
Qualitätsmanagement System der Lehre

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder für
die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in diesem
Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)

RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine hochschulweite
Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche Steuerungsgruppen
gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das Gemeinschaftslabor für
Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


